



# 8个示范村 绘出乡村振兴好图景

崂山区北宅街道深入推进美丽乡村建设 南北岭村、大崂村等各具特色

随着乡村振兴战略深入实施，崂山区北宅街道按照我市相关部署，推进美丽乡村建设，持续改善农村生产生活条件，旧貌换新颜，南北岭村、大崂村向美而生。

## 农旅融合建设独特魅力乡村

近年来，北宅街道积极推动美丽乡村示范区建设，街道党工委书记王立园、副书记李涛，多次到村现场指导创建工作，现已省、市级美丽乡村示范村8个。

南北岭村三面环山，空气清新，气候冷暖适宜，是崂山腹地中一处充满生机和发展活力的宝地，曾获得“国家第二批森林乡村”“山东省森林村居”“山东省旅游特色村”“山东省景区化村庄”等荣誉称号。

记者了解到，南北岭村借乡村度假旅游产业发展良机，已初步形成规模。村内现有15家农家宴、60余家民宿以及多处乡村生态园、艺术馆等。结合当地人文、自然景观、生态、环境资源，为游客提供乡野住宿生活，吸引了众多喜欢乡间田园生活的文人，到南北岭村进行个体民宿经营，提升周边妇女就业率，增加村民个人收入，同时也使南北岭村越来越受到游客的喜爱。其中多家民宿已小有规模，具有代表性的民宿有樱花里别院、葡萄甜甜山间小院、樱花小镇等。

## 村企共建实现携手共赢发展

南北岭村充分发挥“百企进百村 促振兴共富裕”行动效能，加强村企合作，前期与青岛泰诺福伦机械有限公司签订共建协议，实施集高端采摘、旅游休闲综合为一体的鲜果农业特色果蔬采摘园项目，项目占地约25亩，目前正在建设



崂山区北宅街道樱桃花海。

中。通过共建共享，引领村集体、村民参与乡村振兴产业发展、建设，带动村集体、村民实现共富共享。

北宅街道党委副书记李涛介绍说，随着乡村振兴事业的发展，南北岭村抓住机遇，大力发展战略区化村庄建设，鼓励、引导村民加强生态观光采摘园建设，发展农旅产业，加强基础设施建设，在村东侧筹建便民停车场，对登山小径进行整修，提升配套设施水平，深刻改变村庄原有的发展格局与方向，助推百果溪谷省级示范区建设，提升游客来住宿旅游的即视感和体验感，带动村集体经济收入和村民增收致富，促进村庄未来的可持续发展。

## 建成多个特色农旅观光园

大崂村先后获评“中国樱桃之乡”、

国家AAA景区、山东省精品采摘园、山东省“一村一品”示范村、山东省旅游重点村、山东省生态旅游区创建单位、青岛市“一村一品”示范村、青岛市旅游工作突出贡献单位、青岛市旅游示范村、崂山区先进党支部、崂山区生态旅游示范村、崂山区生态文明小区、崂山区平安小区等荣誉称号。

大崂樱桃山谷景区是国家AAA景区，位于北宅街道大崂村北山。景区地理环境优越，四面环山，山清水秀，无污染，空气质量好，光线充足。景区内各种旅游设施齐全，包括信息咨询中心、旅游厕所、观光长廊、凉亭、塘坝、石板路、环山路等，交通方便，环境幽静，同时景区周边有多家星级农家宴，是观光休闲的理想场所。近年持续进行樱桃园建设，对樱桃品种更新换代，增加樱桃种植面积，新栽植酒窝葡萄、阳光玫瑰葡萄、

软枣及猕猴桃等果品，丰富果品种，提升产品价值。

## 组建“产业联盟”立足特色产业

今年3月，央视《新闻直播间》以《万亩樱桃花开 山村丰收在望》为题，聚焦北宅樱桃花海，大大提升了大崂樱桃山谷的知名度，樱桃赏花及樱桃节吸引了20万游客，解决了樱桃采摘、搬运的难题，樱桃全部在树上即被游客消化，群众收入显著改善。

李涛告诉记者，今年，大崂村着力“抓党建、强班子、干实事、增收入”，注重发挥农村基层党组织促进社区经济发展的核心作用，充分抓住“乡村振兴”战略实施的重大机遇，继续与青岛耀方企业咨询有限公司签订合约，做好精品采摘园、基础设施配套、旅游环境提升这“三篇文章”，推动村集体发展实现新突破、取得新成效。樱桃园区采用“基地+村两委+合作平台+村民”共富新模式，目前240多户村民入社，园区集赏花、采摘、旅游、网红打卡等于一体，向休闲、康养田园综合体等新业态迈进，加大基础设施建设，今年新建景观台3处，新修观光道6处，安装地灯、路灯等400余个，提高了园区的知名度和竞争力。

今年青岛市首届樱桃花节、崂山区樱桃节暨28届北宅樱桃节启动仪式在大崂樱桃谷举行，开园当天吸引了大量游客，仅3天时间，园内樱桃采摘就基本结束，园区直接经济收入达80余万元。今年，大崂村经济总收入突破110万元，带动周边配套项目增收40万元。

观海新闻/青岛晚报/掌上青岛 首席记者 张译心 通讯员 张海涛

# 人均预期寿命升至80.99岁

胶州卫生资源总量和主要健康指标全省领先

本报12月28日讯 27日上午，胶州市召开“强基固本，提质增效，推动县域卫生健康事业高质量发展——卫生健康服务在基层”主题新闻发布会(胶州专场)，介绍胶州市卫生健康事业有关情况。

今年以来，胶州市卫生健康工作立足“锁定目标、重点突破、完善功能、强基固本”工作基调，以“办群众满意的卫生健康”为目标，在实现资源共享、增强基层能力、推动分级诊疗等方面取得明显成效。胶州市共有医疗卫生机构1059家，人均预期寿命升至80.99岁，卫生资源总量和人民群众主要健康指标均处于全省领先水平。5家基层医疗卫生机构“优质服务基层行”工作获得国家卫生健康委通报表扬，作为青岛唯一区市获得

全省深化医药卫生体制改革真抓实干成效明显督查激励，获评“山东省卫生健康工作先进单位”“青岛市整合型医疗卫生服务体系示范市”。

深化医药卫生体制改革路径获得国家认可。创新“1+3+18”的紧密型县域医共体“总医院”管理模式，成立医共体联合党委，从源头上实现“六统一”管理，党建引领医共体建设经验写入国家卫生健康委指导方案。医共体“总医院”向基层分院开通24小时绿色转诊通道，下派专家921人次，开展门诊服务、带教等5898人次，完成CT、DR和心电图等三级远程影像诊断2.3万例，上转患者2115人次。

(观海新闻/青岛晚报/掌上青岛 记者马丙政 通讯员 宋妍 姜舒瀚 刘德健)

# 半挂车追尾 消防员破拆救人



消防救援人员在营救被困司机。

本报12月28日讯 12月26日上午11时30分许，青岛开发区消防救援大队接到求救电话，疏港高架路黄河路入口附近发生车辆追尾事故，一人被困在驾

驶室内，情况十分紧急。

海河路消防救援站救援人员立即赶赴现场，发现后车车头变形严重，驾驶员被困在驾驶室内，右腿被卡住。救援人员观察完现场情况后，一人从副驾驶一侧进入驾驶室内，安抚并保护被困司机，另一名救援人员使用电动扩张器打开车门，再利用液压顶杆顶住凹陷的驾驶室，扩大被困司机的活动空间。经过20分钟的紧张救援，被困人员被救出，经初步检查，并无生命危险。

(观海新闻/青岛晚报/掌上青岛 记者刘卓毅 通讯员 曹瑞华)

# 黄岛消防开展消防安全集中夜查

本报12月28日讯 近日，黄岛区消防救援大队持续对双珠路、大珠山路、朝阳山路等地的商业综合体、宾馆饭店、公共娱乐场所、高层建筑等场所开展集中夜查。

夜查行动中，大队各防火监督组重点针对各场所的消防安全主体责任是否落实、消防安全管理制度是否建立健全。消防器材和自动灭火设施是否保持完好、疏散通道和安全出口是否保持畅

通等情况进行全面检查，并对单位员工消防常识、岗位职责掌握情况进行现场随机抽查提问。针对检查中发现的隐患，各检查组督促及时整改，提醒各单位切实强化消防安全意识，严格依法落实好消防安全责任，及时应对处置各类突发情况，最大限度预防和减少火灾事故发生。(观海新闻/青岛晚报/掌上青岛记者 刘卓毅 通讯员 李清浩 高偲喆)

# 莱西消防拉网式排查保安全

本报12月28日讯 莱西市消防救援大队成立节前专项检查组、消防安全宣传组，到上海路、广州路、长岛路等地重点场所开展全覆盖、拉网式安全排查，确保全市消防安全形势稳定。

12月下旬开始，莱西消防成立多个检查组，全面排查城乡社区、“九小场所”和人员密集场所等重点领域，发动公安派出所、基层网格力量，建立起“统筹部署、组织实施、全面落实”的联动体系，实地查看疏散通道及安全出口是否保持畅

通、消防设施是否正常运行、灭火器材是否保持完整好用等情况，督促负责人切实加强防火巡查，加强重点部位的消防安全防护，落实应急响应措施。

消防宣传人员采取贴近实际、贴近生活、贴近群众的“融入式”宣传手段，到全市的仓储物流、加油站、高层住宅小区、沿街商铺、商场、集市等人员密集场所开展消防安全宣传活动。

(观海新闻/青岛晚报/掌上青岛 记者刘卓毅 通讯员 张静)

# 党建引领树师德 思政铸魂正师风

本报12月28日讯 近日，青岛七中党支部来到中山路街道如是书店开展党建共建活动，不断探索加强党员教育工作的方式方法。

活动中，青岛七中党支部的党员教师们实地参观了书店。在书店内的历史长廊，党员教师们认真学习了青岛西部老城区的历史沿革、文化底蕴和发展历程，还参观了集结线上、线下海量学习资源建设

的“灯塔书屋”阅读体系。

“本次活动内容丰富、形式新颖，党员教师们重温了历史，凝聚了思想，激发了干事创业的内生动力。”学校相关负责人介绍，青岛七中将继续创新开展丰富多彩的活动，以高质量党建引领学校高质量发展。

(观海新闻/青岛晚报/掌上青岛 记者张琰 通讯员 姜圳)